

三亚经济圈合力拓展客源、丰富旅游业态、优化产品供给，推动旅游一体化发展

游“三亚”，由一城到一域

H 解码三亚经济圈

■ 本报记者 李艳玲

椰风海韵的浪漫，山海相映的秀美，黎苗风情的绚烂……近日，在古城西安，海浪与林涛翻涌，传递出来自海岛的热情邀请：由三亚经济圈涉旅部门、企业代表组成的邀约团在此开展旅游联合推介，展示特色资源，给出优惠福利，诚挚邀请西安市民到三亚经济圈旅游度假。

从联合“走出去”推广营销特色旅游资源，到每个月轮流在“两市三县”举行办公会议，共商发展大计，再到依托网络平台架起沟通桥梁，打破信息壁垒，加强区域联动……地域相邻、情感相连、资源互补的三亚经济圈，如今在旅游发展方面互动得更加频繁、联系得更加紧密。

三亚、陵水、乐东、保亭、五指山（以下简称“两市三县”）通过合力拓展客源、丰富旅游业态、优化产品供给、完善基础设施、加强宣传推广等方式，正依托独具地域特色的自然风光和民俗文化，促进旅游资源实现价值转化，推动三亚经济圈旅游一体化高质量发展。

机制

共坐一张桌 共谋一件事

中国乡村旅游发展排行榜上，陕西省咸阳市袁家村占有一席。赴西安市开展旅游推介活动之余，三亚经济圈各市县旅游部门负责人参观考察袁

家村，并在当地举行三亚经济圈旅游一体化发展工作小组办公会议，围绕“乡村旅游”主题谈经验、谈感受、谈收获，为“两市三县”乡村旅游如何“出圈”出谋划策。

袁家村富有文化印记的民俗、建筑、美食，给三亚市旅文局规划开发科科长杨典泽留下深刻印象。“袁家村就是当地民俗文化的代表符号，三亚经济圈发展乡村旅游，也要像袁家村一样找到文化符号。”杨典泽说。

这是三亚经济圈各市县代表“共坐一张桌，共谋一件事”的又一次具体实践。与以往不同的是，这次开会的地方从“圈内”走向“圈外”，从省内走向省外。地点变了，但会议的“初心”不变：推动三亚经济圈旅游产业做出特色，做出效果，反哺于百姓。

今年，三亚经济圈旅游一体化发展工作小组办公会议轮值制度建立，由各市县旅游部门主要负责人或分管旅游负责人轮值召集和主持，增强各市县主动参与、共谋共建的凝聚力。

此次把会议开到陕西，是三亚经济圈旅游一体化发展工作小组办公会议轮值制度的一次创新。考察学习学到哪，办公会议开到哪，看得更真切，谈得更深刻，更有利于形成务实可行的举措并落地实施。

据统计，截至目前，三亚经济圈旅游一体化发展工作小组办公会议已召开6次，主题设置丰富多样，包括行业协会平台构建、诚信旅游体系建设、暑期旅游营销、海洋旅游等。运行至今，该会议已成为“三亚经济圈”推动促进

旅游交流合作、共商共议旅游发展大计的重要平台。

成效 山海一同玩 联动促发展

“除了三亚，我还想到周边的市县旅游，有什么好地方推荐吗？”近日，友聚（三亚）旅游服务有限公司负责人张国强接到一名客人的咨询。他最先想到的是保亭，自从山海高速开通后，三亚、保亭两地车程缩短，出游更加便捷。

“我推荐你去保亭，第一天去七仙岭旅游度假区，爬山‘森’呼吸，入住山脚下酒店，泡温泉；第二天去呀诺达雨林文化旅游区，赏雨林景观，品黎苗风情。”张国强给出“两天一夜”保亭游玩行程，很快获得客户认可。

张国强主营定制旅游业务，根据客人的需求安排好游玩行程。他发现，现在很多客人在三亚玩海、购物之余，还会安排一两天时间到周边市县游玩，比如去保亭泡温泉、去五指山漂流等。

随着三亚经济圈旅游互动升温，陵水、保亭、乐东、五指山的特色旅游资源走进更多游客的视野。“三亚星级大酒店度假+保亭温泉酒店康养”“三亚水上运动+保亭雨林穿越”“三亚观看红色演出+陵水体验疍家文化”等跨区域玩法受追捧。

这背后，是三亚经济圈立足丰富多样的旅游资源基础之上，在旅游线路和产品设计、旅游营销推广等方面的合作发力。

去年以来，三亚发挥核心城市龙

头带动作用，陵水、乐东、保亭、五指山积极主动融入，有计划、分步骤成立三亚经济圈旅游营销联盟，举办首届“三亚好礼杯”三亚经济圈旅游文化商品创意设计大赛等。各市县集思广益、抱团发展，形成资源互补、线路互推、信息共享、游客互送、利益共享的旅游一体化发展共赢局面。

三亚市旅文局有关负责人用四个“进一步”概括三亚经济圈旅游一体化发展目前所取得的成效：区域旅游联动合作机制进一步强化、区域旅游一体化形象进一步提升、区域旅游资源共享渠道进一步拓展、区域旅游文体赛事品牌建设进一步提高，旅游一体化发展实现路径日渐清晰，联动效应初显成效。

据统计，近10年三亚经济圈接待过夜游客呈快速增长趋势，接待过夜游客从2012年的1329万人次，增长到2021年的2917万人次，年平均增长率9.13%。近10年三亚经济圈旅游总收入从2012年的205.41亿元，增长到2021年868.64亿元，年平均增长率17.38%。三亚经济圈旅游总收入占三亚经济圈GDP比重从2012年的39.32%上升到2021年的65.17%。

思路 走差异道路 树特色品牌

三亚经济圈旅游一体化发展呈现积极态势、取得初步成效的同时，仍存在较大的进步空间，旅游产品同质化等问题还需破解。

“要在‘找定位’‘找差异’下功

夫。”三亚学院旅游与国际酒店管理学院常务副院长亓元建议，三亚要推动文旅产业朝高端化、精品化方向发展，为游客提供更加高质量的旅游体验；陵水、乐东、保亭、五指山应积极对接、主动融入，形成优势互补、差异发展、各具特色、互利共赢的发展格局。以发展海洋旅游为例，三亚重点发展邮轮、游艇、帆船等高端旅游项目；陵水着重发展休闲渔业、水上运动、海洋主题公园等亲民旅游产品；乐东则侧重于发展滨海休闲康养、山海联通的综合型旅游产品。

亓元说，政府部门要加强协调、形成合力，明确各自的职责和任务，确保各项工作落到实处。同时，要制定科学合理的发展规划，明确发展目标和路径，为实现旅游一体化发展提供有力保障。

他山之石，可以攻玉。对标国际一流推动旅游一体化发展，三亚经济圈不能闭门造车，也不能生搬硬套。三亚经济圈各市县可学习借鉴国内外旅游产业发达地区先进做法和经验，着力探索一个能够融合“各家之所长”，又体现自身优势和特色的建设模式，打造属于自己的品牌特色。

对此，亓元建议三个“要”，要充分发挥三亚的旅游资源优势，加大旅游产品创新力度，丰富旅游产品供给；要注重提升旅游产品的品质，打造一批具有国际竞争力的旅游品牌。同时，要加强对旅游市场的监管，规范旅游市场秩序，提高旅游服务质量，让游客在三亚享受到更加优质的旅游体验。

（本报三亚8月30日电）

海南省12355青少年服务台提质升级——
“海南省未成年人校园安全综合热线”上线运行

本报海口8月30日讯（记者范平昕 通讯员张诗梦）8月30日上午，海南省12355青少年服务台提质升级暨成立“海南省未成年人校园安全综合热线”揭牌仪式在海南省青少年活动中心举行。“海南省未成年人校园安全综合热线”上线运行，标志海南省12355平台走进2.0时代，也标志着共青团海南省委进一步提升对青少年健康成长保驾护航的能力。

据了解，12355青少年服务台是以“倾听心声、维护权益、专业服务、关爱成长”为宗旨，以服务青少年健康成长、服务海南自由贸易港建设和基层社会治理为职责担当的青少年服务平台。平台依托省级热线为来访者统一提供线上咨询，收集前端需求，从横向、纵向两个维度将青少年诉求传达到各职能部门与12355市县分站，做到“接听有回应、问题有回访、个案有跟踪、咨询有督导”，全天候为青少年及家长提供一体化服务。

据悉，该平台将明确目标定位，打造省级未成年人网上综合服务枢纽；聚焦中心任务，提升平台服务大局的贡献度；完善合作机制，与各职能部门、各单位热线协同合作，共同守护未成年人心理健康和合法权益。团省委相关负责人介绍，下一步，团省委将持续推动平台提质优化，精准绘制青少年权益画像，打造一条让海南青少年真正想得起、找得到、信得过、靠得住的“护苗专线”。

副省长谢京出席揭牌仪式。

省政府参事室聘任首批13名特约研究员

本报海口8月30日讯（记者周晓梦）8月30日，省政府参事室特约研究员聘任仪式在海口举行，省政府参事室主要负责人为首批13名特约研究员颁发聘书。

在聘任仪式上，省政府办公厅相关负责同志介绍省政府参事室职能定位、特约研究员的履职内容和制度保障，宣读省政府参事室聘任特约研究员的有关文件。

此次聘任的13名特约研究员，分别来自党政机关、新闻媒体等不同行业和不同领域。受聘特约研究员将通过开展调查研究、参政建言等途径，为省委、省政府科学决策当好参谋、当好智囊。

省政府党组成员、省政府参事室主任刘登山表示，特约研究员是参事工作的重要组成部分，希望他们坚持正确方向，恪尽职守、群策群力，严守纪律，不断提升建言质量，提高参政议政工作水平，为海南自贸港建设和高质量发展作出新的更大的贡献。

据了解，今年6月1日，省政府参事室揭牌，并聘任了首批10位参事。为适应新时代参事工作的需要，完善参事专业结构，补充参事调研力量，吸收更多具有决策咨询能力的专家为省委、省政府建言献策，助力海南自由贸易港建设，我省出台了《海南省人民政府参事室特约研究员选聘办法》，并选聘了首批特约研究员。

海南省慈善总会召开第三次会员大会

本报海口8月30日讯（记者刘操 通讯员刘晓宁）8月30日，海南省慈善总会第三次会员大会暨第三届理事会第一次会议在海口举行。

会议审议通过了《理事会工作报告》《财务工作报告》《海南省慈善总会第二届监事会工作报告》，以及新修订的《海南省慈善总会章程》《海南省慈善总会会费管理办法》等相关文件。

大会选举产生了海南省慈善总会第三届理事会会长、副会长、秘书长、常务副理事。陆志远当选为省慈善总会第三届理事会会长，黄金城、李红梅、莫海涛、叶茂、何春玲当选为副会长，黄金城当选为秘书长。

会议指出，省慈善总会第二届第一次理事会履职8年多来，在安老助孤、助医助残、扶贫济困、助学救灾等方面开展了“慈心之旅”“爱汝行动”“万人光明行”“中慈患者援助”“困难职工家庭救助”“海南高等院校助学”及“幸福家园”村社互助工程等品牌项目近70个，接收捐贈款物收入折合人民币8.4亿元，惠及250多万人次，多次受到省委、省政府和中华慈善总会表彰。

会议强调，海南省慈善总会第三届理事会将推动慈善事业、慈善精神、慈善理念不断发扬光大，努力使慈善事业惠及更多困难群众，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

沈丹阳赴陵水调研乡村振兴、基层社会治理、自贸港建设等工作

◀上接A01版

他强调，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，做好司法调解、人民调解，把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。要持续加强基础建设，能力建设和队伍建设，坚决维护政治安全，加大“三无”船舶整治清理工作力度，抓好反走私综合执法站建设，提升风险防控能力和水平，确保自贸港行稳致远。

在陵水黎安国际教育创新试验区，沈丹阳先后来到公共教学楼、公共实验楼以及生活区，调研园区规划、招生入学、安保服务保障等情况。他指出，黎安国际教育创新试验区是以教育对外开放为主题的自贸港重点园区，要加快推进项目建设，完善配套设施和服务保障，确保各项校园安全工作措施落实落地，打造宜学宜居的一流口碑。要继续深化国际交流合作，吸引更多国际师生，打造新时代中国教育开放发展新标杆。



海大紫荆学生公寓3号楼项目提速
建成后可容纳学生4000余人

8月29日上午，海南大学紫荆学生公寓3号楼项目，工人在脚手架上施工作业。当天，该项目主体结构封顶，项目建设全面转入二次结构及装饰装修施工阶段。紫荆学生公寓3号楼位于海南大学海甸校区内，共设置1105间学生宿舍，可容纳学生4414人，建成后将极大缓解海大学生公寓空间紧张的现状，改善和提升住宿条件。

本报记者 陈元才 通讯员 王彩虹 图/文

海南人工智能计算中心主体结构封顶 力争年底完成超算设备上架

本报三亚8月30日电（记者黄媛艳）海南人工智能计算中心项目近日实现主体结构封顶，力争年底完成超算设备上架。此举将推动我省超算中心建设，为三亚争创全国第九个算力节点城市赋能。

海南人工智能计算中心项目涵盖计算集群硬件、计算集群软件、屏蔽机房及计算系统、算力设备配套工程和土建工程等内容。该项目投入运营以后，将以提供非盈利性质的算力公共服务为定位，以助力南繁、深海、生命科学、遥感领域的科研计算快速高效运行为首要任务，以人工智能高水平应用，进一步服务全省数字经济新生态高质量协同发展。

值得一提的是，为减少系统电耗，海南人工智能计算中心建设项目建设采用冷板式液冷技术，以冷却塔作为主要算力设备的冷源，相较于传统的冷冻水系统（以冷水机组为冷源），冷源的耗电功率大大降低。

据悉，建设海南人工智能计算中心，是三亚崖州湾科技城加快推进智慧城市建设的重要内容之一，旨在为园区企事业单位提供安全稳定的云计算资源和超算资源服务。此前，科技城已完成三亚市崖州湾先进计算中心建设，截至目前，该中心的云平台资源池已为6家园区企事业单位开通1167台云主机，累计受理超过650万份超算作业，并建立了生命科学、海洋科学等学科领域的容器平台应用仓库。

